

Written by தமிழ்நாடு கம்

Wednesday, 20 January 2010 17:18 - Last Updated Thursday, 25 February 2010 10:46

ஐயோக்கி விஷவாயுப் படுகொலையால் பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் உரிய நடவடிக்கை வழங்கக் கோரியும், யுனியன் கார்ப்பைட்டு முதலாளி வாரண ஆண்டர்சன்கைக் கொலையுக் குற்றச்சாட்டின் கீழ் தண்டிக்கக் கோரியும் இன்று வரை போராடிக் கொண்டிருக்கும் நேரத்தில், மனமகோகன் சிங் அரசு, அண்டு ஆலையிபத்துக்கள் தொடர்பாக ஓர் புதிய மசோதாவென்றதைத் தயாரித்து, அதனைச் சட்டமாக்கிவிட முயன்று வருகிறது.

அம்மசோதாவின் பெயர் குடிமைய அணுகுத்தி கடிப்பாடு மசோதா (). இந்தியாவிலுள்ள அண்டு மின்சாரம் தயாரிக் கும் அணுகுக்கிடங்களில் விபத்து ஏற்பட்டால், அவ்விபத்தால் பாதிக்கப்படுபவர்களுக்கு எவ்வளவு நடவடிக்கை தருவது, அந்த நடவடிக்கையார் தருவது என்பது பற்றி வரையறுக்கிறது, இம்மசோதா. பிரதமர் மனமகோகன் சிங் கடந்த பிசம்பர் மாதம் அமெரிக்காவிற்குக் கிளம்பிச் செல்வதற்கு முன்பாக, இம்மசோதா மைய அமைச்சரவையின் ஒப்புதலோடு அறிவிக்கப்பட்டது. இதிலிருந்தே, யாரைத் திருப்பிபடுத்துவதற்காக இம்மசோதா தயாரிக்கப்பட்டது என்பதைப் புரிந்து கொள்ள முடியும் .

அமெரிக்காவில் அண்டு மின்சாரம் தயாரிக்கத் தேவைப்படும் இயந்திரங்களதைத் தயாரிப்பது, அண்டு உலகைகளை நிரமாணிப்பது, அவற்றை இயக்குவது ஆகிய நடவடிக்கைகள் , இந்தியாவைப் போல முழுக்க முழுக்க அரசின் கட்டுப்பாட்டில் இல்லை. ஜெனரல் எலக்ட்ரிக் கம்பெனி, வெஸ்டிங்ஹவுஸ் எலக்ட்ரிக் கம்பெனி போன்ற தனியார் நிறுவனங்கள் தான் அண்டு மின்சாரத் தயாரிப்பதுத் தொழிலில் கோலகோச்சி வருகின்றன. இத தனியார் நிறுவனங்கள் தயாரித்து நிரமாணித்த அமெரிக்க அண்டு உலகைகளில் ஏதாவது விபத்து ஏற்பட்டால் ,

அதனால் ஏற்படும் பாதிப்புகளுக்கு இந்நிறுவனங்கள் பொறுப்பேற்க வேண்டியதும் இல்லை; பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நடவடிக்கை வழங்க வேண்டிய கடிப்பாடும்

Written by தமிழரங்கம்

Wednesday, 20 January 2010 17:18 - Last Updated Thursday, 25 February 2010 10:46

அந் நிறுவனங்கள் குகை கிடையாது. அமெரிக்காவில் சட்டப்பிரவாகவடி இப்பாதுகாப்பு இது தனியார் நிறுவனங்கள் குகை வழங்கப்பட்டுள்ளது. அமெரிக்காவில் இயங்கி வரும் அணு உலகைளில் விபத்து ஏற்பட்டால், அவ்விபத்தில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நட்புடைய வழங்குவதற்காக காப்பீட்டு திட்டமொன்றை அமெரிக்க அரசு நடமுறைப்படுத்தி வருகிறது.

ஆனால் இந்தியாவிலே, ஆலகையாளர் நடத்தி வருகிறார்கள், அவர்கள் தான் அவ்வாலையினால் பொதுமக்களுக்கும் சூற்றுப்புறச் சமூகத்திற்கும் ஏற்படும் பாதிப்புகளுக்கு நட்புடைய வழங்குவதும் என்பது அரசின் கொள்கையாக இருந்து வருகிறது. இந்திய அமெரிக்க அணுசக்தி ஒப்பந்தத்தின் கீழ் அமெரிக்க தனியார் நிறுவனங்கள் இந்தியாவில் இரண்டு இடங்களில் அணு உலகைளை அமைக்கும் வந்திருப்பதையாட்டி, இந்திய அரசு தனது கொள்கையை மாற்றிக்கொண்டு, குடிமகனின் அணுசக்தி கட்டப்பாடு மசோதாவைக் கொண்டு வந்திருக்கிறது. அமெரிக்காவின் உள்துறை அமைச்சர் ஹிலாரி கிளிண்டன் இந்தியாவிற்கு வந்திருந்தபொழுது, இந்தியாவின் அணு மின்சார உற்பத்தியில் முதலீடு செய்ய முன்வரும் அமெரிக்க நிறுவனங்களுக்கு அமெரிக்காவில் இருப்பதைப் போன்ற சட்டப்பிரவாகப்பாதுகாப்பு இயங்கியலும் வழங்கப்பட வேண்டும் எனக் கட்டளையிட்டது சனேற்றிருந்தார். அக்கட்டளையை நிறைவேற்றிவிட்டு, அமெரிக்காவிற்குப் பற்றாக்குறை மனம்களை சிங்கி.

""இந்தியாவின் அணு மின்சார உலகைகளுக்குத் தேவையான இயந்திரங்களைத் தரும் நிறுவனங்கள், அவ்வணு உலகைளில் ஏற்படும் விபத்துக்களுக்குப் பொறுப்பேற்க வேண்டியதில்லை; அவ்வணு உலகைகையாளர் இயக்கி வருகிறார்கள், அந்நிறுவனம்தான் விபத்தினால் ஏற்படக்கூடிய பாதிப்புகளுக்குப் பொறுப்பேற்க வேண்டும். இதற்காக அந்நிறுவனம் 45 கோடி அமெரிக்க டாலர் பெறுமான தொகைக்கு (ஏறத்தாழ 2,300 கோடி ரூபாய்) விபத்துக்காப்பீட்டு எடுக்கவேண்டும். விபத்தினால் ஏற்படக்கூடிய பாதிப்புகளுக்கு வழங்க வேண்டிய நட்புடைய 2,300 கோடி ரூபாய்க்கு அதிகமானால், அதனை இந்திய அரசுதான் வழங்க வேண்டும்." — இவதான் இம்மசோதாவின் முக்கிய அம்சங்கள்.

மயை அரசின் கீழ் உள்ள அணுசக்திக் கழகம்தான் இந்தியாவிலுள்ள அணு உலகைகளை இயக்கும் பொறுப்பை ஏற்றுள்ளது. எனவே, எதிர்காலத்தில் அமெரிக்காவின் தயவில் இயங்கும் இந்திய அணு உலகைகளில் ஏதாவது விபத்து ஏற்பட்டால், நட்டஈடு வழங்குவது உள்ளிட்ட அதற்கான முழு பொறுப்பையும் இந்திய அரசுதான் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்பதுதான் இம்மசோதா சூற்றி வளத்தைச் சொல்லும் செய்தி. அணு உலகைகளை நிர்மாணிப்பதன் மூலம் கிடகைக்கும் இலாபத்தையும், ராயல்டியையும் சூரூட்டிக் கொள்ளும் அமெரிக்க நிறுவனங்கள், தாங்கள் வழங்கிய அணுஉலகைகளால் ஏற்படக்கூடிய பாதிப்புகளுக்குப் பொறுப்பெடுத்துக் கொள்ளாமல் தட்டிக் கழிப்பது எந்தவொரு வர்த்தக நியாயத்திலும் அடங்காது. ஆனால், அமெரிக்க எஜமானர்களோ, "அமெரிக்க நிறுவனங்கள் அணுஉலகைகளை வழங்கினாலும், அதை இயக்கப் போவதும், அவ்வணு உலகைகளில் இருந்து கிடகைக்கும் மின்சாரத்தை அனுப்பிக்கப் போவதும் இந்தியாதானே; எனவே, விபத்தினால் ஏற்படக்கூடிய சூமகைகளை இந்தியாதான் சூமக்க வேண்டும்" எனக் கூறி, இந்த அடாவடித்தனமான மசோதாவை நியாயப்படுத்துதி வருகிறார்கள்.

அடுத்த இருபது ஆண்டுகளுக்குள் 40,000 மகொவாட் மின்சாரத்தை அணு ஆற்றலைப் பயன்படுத்தித் தயாரிக்கவும் (இதற்கு ஏறத்தாழ 9 இலட்சம் கோடிரூபாய் முதலீடு தேவைப்படும்) அதற்கு அணு மின்சார உற்பத்தியில் தனியாரை அணுமதிககவும் இந்திய அரசு திட்டமிட்டிருப்பதால், இந்த ஒருதலைப்பட்சமான மசோதாவை இந்தியத் தரகம் முதலாளிகளும் வரவற்றே கிறார்கள். இன்னும் சொல்லப் போனால், டாடா, ரிலையன்ஸ், எல் அண்ட் பி, காமகோன் ஆகிய இந்திய நிறுவனங்களைக் கட்டிச் சேர்த்துக் கொண்டதான இந்திய அணுசக்தித் துறை இம்மசோதாவையே தயாரித்திருக்கிறது. இம்முதலாளிகளின் பரோசனத்தான் மசோதாவாக அவதாரமெடுத்து திருக்கிறது.

இப்படிப்பட்ட சட்டப்பிரவர்த்தகாப்பு அளிக்கப்பட்டதால்தான் அமெரிக்க நிறுவனங்கள் இந்தியாவின் அணு மின்சாரத் துறையில் முதலீடு செய்ய முன் வரும் எனத் தனது சரணாகதிக் கு விளக்கம் அளிக்கிறது, இந்திய அரசு. இந்திய அணுசக்தித் துறையில் முதலீடு செய்ய விரும்புபவர்கள் ரசியாவும், பிரான்சும் இப்படிப்பட்ட அடாவடித்தனமான பாதுகாப்பைக் கோரவில்லை என்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. எனவே, அமெரிக்க முதலாளிகளுக்கு இப்படிப்பட்ட சலுகையை அளித்து ஒரு ஏமாளித்தனமான ஒப்பந்தத்தைப் போட்டுக் கொள்ள வேண்டிய அவசியமே இந்திய அரசிற்குக் கிடையாது.

Written by தமிழ்நாடு

Wednesday, 20 January 2010 17:18 - Last Updated Thursday, 25 February 2010 10:46

ஆனாலும், டாக்டர் மனமோகன் சிங் இந்திய மக்களின் நலன்களுக்கு எதிரான ஒப்பந்தத்தைப் போட்டுக் கையில் எடுத்துக் கொண்டு அமெரிக்காவிற்குப் பறந்து போகிறார் என்றால், இத்தகைய அமெரிக்க அடிவரூபி இன்னும் இந்தியப் பிரதமர் பதவியில் உட்கார்ந்து நிற்கும்பதிகை கண்டு இந்திய மக்கள் வலையில் விழும்.

அமெரிக்காவின் தயவில் உருவாகும் இந்திய அணு உலகை இயக்கப் போகும் இந்திய அணுசக்திக் கழகம், 2,300 கோடி ரூபாய்க்கு விபத்துக் காப்பீடு எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும் என ஒரு நடவடிக்கை கணக்கைப் போட்டிருக்கிறார்கள், அக்கணக்குக்குப் பின்னும் அமெரிக்க எஜமானர்களின் இரக்கமற்ற வக்கிரப் புகுத்தான வெளிப்பட்டுள்ளது. போபால் விஷவாயுப் படிகொலை சம்பவத்தில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு யூனியன் கார்பைட்டு நிறுவனம் 300 கோடி அமெரிக்க டாலர் நடவடிக்கைத் தர வேண்டும் என இந்திய மக்களின் சார்பாகக் கோரப்பட்டது. ஆனால், இந்திய அரசும், அமெரிக்காவின் யூனியன் கார்பைட்டு நிறுவனமும் கட்டிடக்கட்டுச்சீர்து கொண்டு, இந்திய உச்சநீதிமன்றத்தின் மூலம் கட்டப் பஞ்சாயத்து செய்து 45 கோடி அமெரிக்க டாலர்க்கு மலே ஒரு சல்லிக் காசுகட்ட நடவடிக்கைத் தர முடியாது என அறிவித்தன.

அந்தக் கட்டப் பஞ்சாயத்து கணக்கைத்தான் அணுஉலகை விபத்துக் காப்பீடு தொகையாக இந்திய, அமெரிக்க முதலாளிகள் அறிவித்திருக்கிறார்கள். மலேம், போபால் படிகொலைக்குக் காரணமான யூனியன் கார்பைட்டு நிறுவனத்தின் முன்னாள் தலைவர் வாரன் ஆண்டர்சனைக் கைது செய்து அழைத்து வந்து விசாரிக்க வேண்டும் என இந்திய மக்கள் இன்றும் கட்டக் கோரி வருவதால், அப்படிப்பட்ட சிக்கல்கள் எதிலும் அமெரிக்க அணுசக்தி நிறுவன முதலாளிகள் எதிர்காலத்தில் மாட்டிக் கொண்டுவிடக் கூடாது என்பதற்காகத்தான், இந்தக் குடிமை அணுசக்தி கட்டப்படும் மசோதாவில் அம் முதலாளிகளுக்கு விபத்துக்குப் பொறுப்பெடுத்துக் கொள்ள வேண்டிய கட்டப்பாடிலிருந்து முழு விலக்கு அளிக்கப்பட்டது.

போபால் விஷவாயுப் படிகொலை சம்பவத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட ஒவ்வொருவருக்கும்

